
B.A. 5th Semester (Honours) Examination, 2021 (CBCS) 
বাাংলা (সাম্মানিক) 

  Course – CC-12                                                     
 দনিণ প্রান্তস্থ সাংখ্যাগুনল প্রশ্নের মাি-নিশ্নদেশক 
যথাসম্ভব নিশ্নের ভাষায় উত্তর নলখ্শ্নে হশ্নব 

 
সময় - নেি ঘণ্টা                                                                    পূণেমাি -৬০        

উত্তরপত্র সবোনিক পশ্নিশ্নরা পৃষ্ঠার মশ্নিয সমূ্পণে করশ্নে হশ্নব 

 
 

১। নিশ্নের প্রেগুনল থথশ্নক থয-থকাশ্নিা ছয়নি প্রশ্নের উত্তর দাও ।                       ৬X৫=৩০  

ক) উদাহরণ সহয াযে রসধ্বনি ও অলংকারধ্বনির পার্থকয ললয া।  

 ) রসসৃনি প্রনিয়ায় অিুভাযের ভূনিকা আযলাচিা কযরা।  

ে) ধ্বনির িযযয রসধ্বনি লেষ্ঠ লকি েযা যা কযরা?  

ঘ) অলঙ্কারশাযে রীনিোযদর েক্তেযনি আযলাচিা কযরা।  

ঙ) ‘ব্রি হযে িািুযের সাযারণ সম্পনি’—প্রাসনিক প্রেন্ধ অেলম্বযি নেেয়নি েুনিযয় দাও।  

চ) ‘সুনশনিযি অনশনিযি সিযেদিা চাই’—ললাকনহি প্রসযি লল যকর এই কর্াগুনলর িূলভাে েযা যা কযরা।  

ছ) ‘এ অেস্থায় লকাি িুয  েনলে ল  নহনু্দর সনহি িুসলিাযির নেোদ?’— লল যকর েক্তেয অিুসরযণ নহনু্দ-      

িুসলিাযির সহয াযের নচত্রনি নিযের ভাোয় ললয া।  

ে) ‘এ ি আিরা দানিক নকন্তু েনেথি িই,নিেথীে নকন্তু উদাসীি িই,লুব্ধ নকন্তু নলপ্ত িই’—লল যকর এিি  

িযিাভাযের কারণ েযা যা কযরা।  

২।  নিশ্নের প্রেগুনল থথশ্নক  থয-থকাশ্নিা  নেিনি প্রশ্নের উত্তর দাও ।                 ৩X১০=৩০                              

ক) ‘রস’ েলযি কী লোিায়, ‘কােযনেজ্ঞাসা’ গ্রন্থনি অেলম্বি কযর িা নিযের ভাোয় আযলাচিা কযরা।  

 ) কাযেযর আত্মা নেচাযর অলংকারোদীযদর েক্তেযনি সহে ভাোয় েযা যা কযরা এেং এর সীিােব্ধিা নেযেেণ 

কযরা।  

ে) ‘কাে  িিণ, িিিণ একিা অনিত্বহীিিা; ল  িুহূযিথ িা লশে হল লস িুহূযিথ নিযের েীেি’—এই 

নেপরীি অেস্থািযক প্রােনন্ধক কীভাযে প্রািযনহক েীেযি এক িাত্রায় সনিনলি করযলি িা ললয া।  

ঘ) ‘পানরোনরক িারীসিসযা’ প্রেযন্ধ িারীযদর লকাি লকাি সিসযার প্রনি আযলাকপাি করা হযয়যছ এেং 

লসইসে সিসযার সিাযাযি লল ক কী কী উপাযয়র কর্া েযলযছি িা নিযের ভাোয় ললয া।  

ঙ) ‘আিাযদর ভাোসংকি’ প্রেযন্ধ োংলা ভাোর লকাি সংকযির প্রসি আযলানচি হযয়যছ এেং এই সংকযি 

লকাযিা উযেযের কারণ আযছ নক িা িা প্রােনন্ধক-লক অিুসরণ কযর ললয া।  


